

16. Apátfalva határa

(Csongrád megye) B, Sza, Á, Kk, Kú

A Nabucco gázvezeték Csongrád és Bács-Kiskun megyét érintő nyomvonzszakaszára készítenő örökségvédelmi hatástanulmányhoz kapcsolódó terepbejárásokat 2009. december 7. és 2010. május 25. között végeztük. A beruházás a két megye területén áthaladva összesen 23 település közigazgatási területén valósul majd meg, a tervezett 177 km hosszú nyomvonal mindkét oldalát 100-100 m szélességben vizsgáltuk. A terepi felderítés időpontjában a külterületi szakasz meghatározó részét (kb. 21%-át) már sűrű vetés borította, nagyjából hasonló arányban (kb. 19%) fordult elő erdő, rét, legelő, ill. gazzal fedett terület, melyeken nem lehetett terepi kutatást végezni. Összességében a külterületi szakasznak mindössze 60%-a bizonyult terepbejárásra alkalmasnak.

Az Apátfalva külterületén végzett munka során 4, korábbról már ismert lelőhely (*Nagy út-dűlő* MOL-36; *Belezi-csatorna IX.*; *Vancsó-tanya*; *Szentei-tanya*; KÖH 42503, 48566, 73255, 73257) összetartozását igazoltuk, a területről késő bronzkori, szarmata, Árpád-kori, valamint késő középkori-kora újkori leleteket gyűjtöttünk.

Munkatársak: Molnár Zsolt, Császi Dávid geodéziai asszisztensek; Rózsa Gábor, Kovács Sándor, Szöllösi Géza, Dankó Judit technikusok.

PARDITKA GYÖRGYI

17. Apc, Szuha-patak völgye

(KÖH 76709)

(Heves megye) U, B, Sza

2010 májusában terepbejárásokat végeztünk tervezett települési szilárdhulladék lerakók rekultivációját megelőzően. A lerakók területét természetesen minden esetben kommunális hulladék fedte. Több esetben a telepek környezete is tartósan elfedett (erdő, beépítettség) volt, viszont a legtöbb szemételep környezetében el lehetett végezni az értékfelmérést.

Apc területén egy új lelőhelyet lokalizáltunk a 21. sz. út mellett, a Szuha-patak jelenlegi (mesterséges) medrénél.

REMÉNYI LÁSZLÓ

18. Arka, Bán-hegytől ÉK-re

(KÖH 58535)

(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Pa

2010. november 12-én régészeti megfigyelést végeztünk a 032/2 hrsz.-ú telken, gyümölcsös öntözőrendszerének kivitelezéséhez kapcsolódóan. A helyszínen kitervezésünkkel a teljes árokszakaszon nyitott volt, a metszetalak az árok teljes hosszában jól láthatóak voltak. Bennük régészeti leletet, jelenséget nem azonosítottunk. A beruházás nyomvonalát végigjárva a szelvényből kinyert földben 18 db, pattintott kőtárgyat találtunk. Egy obszidián kivételével a többi tárgy helyi nyersanyagból (hidrokvartcit) készült. Többféle színváltozatot megfigyeltünk közöttük.

A 18 tárgy egyike sem minősíthető eszköznek (szilánk, lamella, debri).

A 2009 decemberében elvégzett terepbejárással elentétben a helyszínen bronzkori kerámiát sem az árokban, sem a földhányásban nem észleltünk. A jelenlegi nyomvonal zöme eróziós területen fut, így az általunk talált leletek másodlagos helyzetben (bemosódásként) kerülhettek a területre. A tárgyi anyag közelebbi keltezése bizonytalan, az a tény, hogy a helyszíni szemle során nem találtunk kerámiát, valamint a közelben található Korlát, Ravaszlyuk-tető eddig közölt leletanyaga valószínűsíti, hogy az itt talált leletanyag a középső vagy a felső paleolitikum időszakára is keltezhető.

MISKOLCZI MELINDA – SZOLYÁK PÉTER

19. Aszód határa

(Pest megye) U, B, LT, Á

Aszód város településszerkezeti tervének alátámasztó munkarészeként kulturális örökségvédelmi hatástanulmány készült. Ehhez 2009. novemberben és 2010. januárban végeztem el a tervezési területek, vagyis az általuk érintett régészeti lelőhelyek helyszíni szemlét. A bejárás célja új lelőhelyek lokalizálása, ill. a nyilvántartásban szereplő adatok pontosítása volt. Leletet nem gyűjtöttem.

Belterület (KÖH 25727): A régészeti lelőhely a Galga völgyének É-i oldalán, laposan elnyúló dombon, Aszód város lakóingatlanokkal sűrűn beépített belterületén, a Papi-földek lelőhely DNy-i szomszédságában található. A mostanra kialakult (beépített) állapot a felszíni lelőhely-lokalizációt nem tette lehetővé.

Kender-földek (KÖH 25742): A régészeti lelőhely a Galga völgyének É-i oldalán emelkedő Manyik-dűlő bronzkori tell alatt, az Aszód-Iklad műút D-i oldalán, az egykori Összefogás Tsz területén és a mellette elterülő szántóföldön található. A tsz-major elhagyott, körülkerített épületei ma is állnak. A mezőgazdasági-lag művelt ingatlanrészekben a szemle alkalmával sarjadó repce volt. A kedvezőtlen észlelési körülmények ellenére is jelentős mennyiségű bronzkori, vaskori és Árpád-kori cserép-, tapasztás- és állatcsonttöredék hevert a földön.

Nevelőintézet (KÖH 25728): A régészeti lelőhely a Galga völgyének É-i oldalán laposan elterülő dombon, Aszód város lakóingatlanokkal sűrűn beépített belterületén, a büntetés-végrehajtási intézet és az elhagyott laktanya tágabb környezetében található. A beépítés végett mostanra kialakult állapot a felszíni megfigyelést nem tette lehetővé.

Papi-földek (KÖH 25726): Az újkőkori lengyeli kultúra fontos települése és temetője a Galga völgyének É-i oldalán laposan elterülő dombon, Aszód város lakóingatlanokkal sűrűn beépített belterületén található. A terület beépítettsége miatt a felszíni lelőhely-lokalizáció nem volt lehetséges. Ennek ellenére nem zárható ki, hogy az itt található lakóingatlanokon, a korábban